

[文章编号] 1671-881X(2010)06-0736-06

阿奎那理性方法之认识论意义评析

翟志宏

[摘要] 中世纪哲学家托马斯·阿奎那，秉承亚里士多德的思想路线，建构起了一个融汇哲学与神学的基督教哲学体系。在这一哲学体系中，阿奎那通过由果溯因的后天演绎论证、否定方法和类比推论等理性方法，为人们在更为广泛的意义上提供了认识宗教问题的方式。这些方法及其认识论意义，虽然使得阿奎那在基督教哲学史上因其具有不同于奥古斯丁的理论旨趣而占据了重要的地位；但它们本身所内含的理论缺陷及其与神学思想千丝万缕的联系，既引起了不同学者的批判，也为人们留下了进一步思考的空间。

[关键词] 阿奎那；基督教哲学；理性方法；认识论意义

[中图分类号] B503.21 [文献标识码] A

中世纪著名哲学家托马斯·阿奎那(Thomas Aquinas, 1224/5-1274)穷其一生，试图建立起一个容纳神学和哲学的庞大思想体系。他的两部主要代表作《神学大全》和《反异教大全》虽然在表述顺序和体系安排上有所不同，但都同时表达了他试图把哲学和神学这两种不同的思想整合在同一个理论体系中的努力。作为一个基督教哲学家，托马斯·阿奎那在其被现代著名中世纪哲学研究专家诺曼·克雷茨曼(Norman Kretzmann)称之为是“迄今最完备的”自然神学“鸿篇巨制”中^[1](第2页)，通过对主要问题的选择和基本思维原则的定向，把哲学和神学在基督宗教的框架内融会在了一起。即使这种融会引起了一些哲学家和神学家们的诟病，然而它却在历史上产生了非常广泛的影响。这种影响在相当大的程度上是与阿奎那整合哲学与神学的基本方法以及这些方法所体现出的认识论意义相关联的。

一、本体论方式与内在性

在早期教父采纳希腊哲学作为辩护其信念认知合理性的基本手段之后，哲学及其理性方法在基督宗教神学体系的建构中逐步获得了某种合法性地位。正是这种合法性地位，为基督教哲学的形成奠定了思想基础。也就是说，在基督宗教产生和传播的早期，一些被称之为教父(the Fathers of the Church)的神学家，尝试运用希腊哲学的思想观念及其理性方法说明基督宗教的认知合理性问题，以对抗来自外部的哲学批判和政治迫害，并进而以此作为解释和系统化建构其信仰的基本手段之一。不论其实际效果如何以及形成了什么样的争论，这种对希腊哲学在不同层面上的不间断使用，确实在基督宗教的体系内构成了一种思想遗产和思想运动，使得后来的基督教哲学家们拥有了建立其哲学体系的理论基础和思想起点。

在阿奎那之前，以这种方式创建基督教哲学体系的最具影响力的哲学家是奥古斯丁(Aurelius Augustine, 354-430年)。与基督教哲学的早期创建者查士丁(Justin Martyr, 约100-165年)和克莱门特(Clement of Alexandria, 约160-215年)等人的草创不同，奥古斯丁把基督教哲学以更为丰富的方式

建构起来。如果说基督教哲学的先行者们更多的是把精力放在了解决希腊哲学与基督宗教之间在总体层面上的相关性的话，那么奥古斯丁则是通过运用柏拉图主义等希腊哲学流派的思想观念和理论方法来阐释和说明基督宗教的哲学意义。这种阐释和说明使得奥古斯丁比他的前辈们在基督教哲学史上占据了更为重要的地位。

从总体上看，奥古斯丁的哲学史地位不仅体现在他对柏拉图主义和基督宗教的系统化整合上，更在于他将柏拉图主义的思想观念用在了对上帝论、宇宙观、知识论、历史观、人论等诸问题的具体深入的阐释和说明上，从而在相当大的范围内赋予基督宗教体系以一定的理性基础。当然，奥古斯丁的这种整合方式并不是试图以哲学改造宗教；而且确实，在奥古斯丁的思想体系中，神学的和信仰的因素仍占主导地位。但他对基督宗教的哲学阐释给予了众多教义以哲学认识论的意义，他的基督教哲学体系也因此具有着浓郁的柏拉图主义色彩。将哲学的和神学的思维方式与阐释方式交织在一起，在使得奥古斯丁拥有广阔视野的同时，也为他的体系提供了早期基督教哲学所不具有的特征。这些特征中的一个主要的也是较为典型的方面，就是奥古斯丁对内在性问题的关注和重视。

奥古斯丁认为，哲学的两个基本问题是上帝与灵魂。它们是理性认识的两个主要对象，是所有实在领域和哲学问题的出发点与归宿。而解决和认识其永恒意义的根据就在于人的存在，人的内在之精神。奥古斯丁也正是从这种人之存在的内在精神出发，阐释并论证了上帝的存在与本质。而奥古斯丁有关对世界、时间、恶等宇宙论问题的认识，都源于这种内在性，源于通过内在性对上帝问题的解决^[2]（第99-107页）。因此，在奥古斯丁的基督教哲学体系中，对上帝问题的解决占据了至关重要的地位。而奥古斯丁解决这一问题的基本方式之一，就是对人的存在的内在性意义的诉求。蒂利希（Paul Tillich, 1886-1965）把这种方式称之为弥合分裂的方式，一种直接认知或体验上帝存在的方式，“上帝对灵魂来说是真实存在的，并且是直接可知的”^[3]（第13页）。

弥合分裂的方式虽然在柏拉图哲学的基础上提供了一种认识论意义，而且这种方式也确实把上帝的存在与本质问题置放在基督教哲学的核心地位上；然而通过人的内在存在直接认知上帝，并不是阿奎那特别崇尚的。也就是说，即使阿奎那认可奥古斯丁对存在与本质之核心地位的看法，但却并不认可他从事基督教哲学研究的方式。在阿奎那看来，如果我们要想从自然理性的角度出发认知上帝，那么我们就应该依赖于经验世界，依赖于哲学分析与逻辑推论。这是一种迥异于奥古斯丁的基督教哲学研究方式。促使阿奎那在上帝问题研究中对自然理性和经验世界关注的一个重要契机，来自于12世纪亚里士多德著作在西方拉丁世界的翻译和传播，来自于阿奎那对亚里士多德思想的充分解读和偏爱。正是通过亚里士多德，使得阿奎那在更为彻底的意义上认识到了一种不同于基督宗教神学的哲学方法和形而上学原则，认识到了自然、理性、经验世界的意义。

因此，在阿奎那那里，无论是对上帝存在和本质属性的说明，还是关于世界万物和人类与上帝关系的阐发，都是可以从可感觉的自然事物出发、经过理性的论证而形成的。可以说，对自然理性的充分重视，使得阿奎那建构起了一个与奥古斯丁不同的、在历史上同样产生着重要影响的基督教哲学体系。渗透在这一体系中的理性方法，为阿奎那提供了独具特色的研究视角。特别是他为了说明和论证上帝存在与本质的后天演绎推论、否定方法和类比方法，使他的思想体系具有了广泛的哲学的和神学的认识论意义。

二、宇宙论方式与经验方法

秉承奥古斯丁等人的思想路线，阿奎那同样把有关上帝的问题作为其基督教哲学的基本问题。而在有关对上帝问题的探究中，存在论问题具有首要的和基础性地位。阿奎那认为对认识对象——特别是上帝这类超验对象——的基本研究顺序，第一步需要论证的是它是否存在，然后才是对它如何存在之类的本质问题的探究。因而，在阿奎那基督教哲学的探究中，首先展开的是对上帝存在的说明和论证。阿奎那认为，从理性上提供为人们可以接受的上帝存在的证据，不仅是必要的，而且是可能的。而这种

“可以接受的证据”，在阿奎那看来，应该是自然理性通过外部经验事实获得的，而不是来自于人之存在的内在性体验。因此，针对奥古斯丁的认知方式，阿奎那感到有必要对“存在论问题”重新进行表述，以便于从感性经验上提供为每个人在理性上都可以接受的证明。这即是被称之为“五种证明”的论证^①。

阿奎那依据亚里士多德的认识路线，认为人类理性最先感受到的是经验事实，感性经验构成了人的认识的出发点，人类正是在经验的基础上形成了关于对象的知识。因而从经验出发认识上帝，是符合人类认识的自然本性的。通过自然理性获得对上帝认识的最好途径，在阿奎那看来，是因果关系原则。自然事物作为被创造的结果，表明了作为原因的创造者的存在。因而通过对这种可见的和可认知的经验事物的考察，必能获得对原因存在的认识，“当结果比它的原因更好地被我们所认识时，那么从这一结果出发，我们可以推论出它的原因的知识。……由于每个结果都依赖于它的原因，如果结果存在，那么原因必定是先于它而存在的。”^[4] (la, Q. 2, a. 2.) 阿奎那正是依据这样的看法，提出了论证上帝存在的五种证明。在阿奎那看来，这些从结果推论出原因的论证是以经验为基础的，因而是后天论证；而它们又是一种必然性论证，结果表明了原因的必然存在，因此是一种演绎论证。由果溯因的认识论方法是阿奎那论证上帝存在的基本方法。

在阿奎那的基督教哲学体系中，在逻辑上承接着“是否存在”的，是“如何存在”——即本质和属性之类的问题。然而这种逻辑上的必然性并不意味着认识上的可行性。由于人的自然认识能力或者是从具体对象上获得感性知觉，或者是从这些对象中抽象出普遍的知识，而上帝作为一种超验的对象，既超出人的感性经验范围，也不为人的理性所能直接把握。如果说人的理性在对上帝存在的认识中具有某种肯定性的话，那么这一理性在对其本质和属性的把握中，则是缺乏这种肯定性的。因此，以什么方式、在多大程度上获得对上帝本质和属性的认识，就构成了阿奎那基督教哲学得以继续进行的至关重要的问题。阿奎那为此提供的解决思路是，虽然我们的自然理性不能直接认识到上帝的本质，但我们可以从自然事物中，通过卓越之路和去障之路以某种间接的方式把握作为这些事物原则的上帝。这种去障之路(否定方法)和卓越之路(类比方法)，就因此成为阿奎那从自然理性上对上帝本质和属性进行认识的基本方法。运用否定方法主要是基于上帝的本质与人类理性认知能力之间的差异性。就基督宗教的传统来看，上帝是一个超验的对象，超出了人类理性能力可以把握的范围。因此，我们不可能对它形成肯定判断，断定它是什么；而只能对它形成否定判断，断定它不是什么。阿奎那说，“由于我们不可能知道上帝是什么，而只是知道他不是什么，因而我们没有任何手段考察他如何是，而只能考察他如何不是”^[4] (la, Q. 3.)。

但是阿奎那在运用否定方法时并不满足或止步于获得对象的“如何不是”。在他看来，否定方法仍然是我们对上帝最终形成积极认识的基本方法之一。他认为，虽然否定方法直接给予我们的是“不是什么”的看法，但我们只有通过对他“如何不是”进行考察，才能消除加添在他之上的有限特征，去除对他认识的所有不完善和不准确的方面。这既是所谓的“去障之路”，去除所有阻碍对上帝认识所形成的遮蔽，把所有不是上帝的东西从他那里剥离开来，最终达到对上帝的真正认识。因为正是在对对象的否定特征的越来越多的考察中，我们会逐步形成他“不是什么”的某种确定的认识，最终这种否定性的确定认识会转化成某种积极的结论。正是在这个意义上，吉尔松说，“从上帝的观念中去除所有可设想的不完善性，就是把所有可设想的完善性归于他”^[5] (第 97 页)。

构成阿奎那基督教哲学另一基本方法的是类比方法。在阿奎那看来，如果我们具有关于神圣对象的某种知识，我们就可以对它的名称进行考察，因为“每一事物是依据于我们对它们的认识而被我们命名的”^[4] (la, Q. 3.)。阿奎那认为这是一条亚里士多德的认识论原则，依据这条原则，“只要我们能够认识任一事物，我们就可以给予它一个名称”^[4] (la, Q. 13, a. 1.)。也就是说，任何事物，只要我们能够认识它，我们就可以为它命名。事物的名称源于对它的认识，事物具有名称也就表明了对被命名的事物的认识的可能性。因此，阿奎那说，虽然通过自然理性的认识方式，我们不可能直面上帝的本质，但“我们从受造物，以及通过卓越之路和去障之路，来认识作为它们原则的上帝”^[4] (la, Q. 13, a. 1)，认识与上帝有关的名称——诸如理智、智慧、真理、生命、意志、爱、正义等的真正含义。

这种从自然事物出发来为上帝命名的方法，是一种类比的方法。这种方法得以成立的最基本的前提是上帝与被造的自然物之间的关联——原因和它的结果之间的一种相似关系。在阿奎那看来，任何原因都能产生与其类似的结果，因而我们不仅可以通过结果来形成对原因的间接认识，如在对上帝存在的证明中所作的那样；而且还可以在它们之间建立起一种类比关系，通过被造的自然事物来为上帝命名。因此，我们可以依据于对感性事物的认识，来给予上帝不同的名称，谈论上帝的善、智慧、意志、生命等完善性属性。

然而这些名称和属性首先是从被造的自然事物中获得的，它们并不能直接地被用于上帝。在阿奎那看来，我们能够从被造的事物出发来为上帝命名，但由此得到的名称并不像“人”这样的名称表明了人的本质那样，表明了上帝的本质。因此，这些源于被造事物的名称还存在着一个如何和在什么程度上被扩展到上帝的问题。阿奎那指出，人们在用“善”、“智慧”、“生命”等名称指称上帝时，通常有两种解释。一是表明了某种否定的意义，如说“上帝是有生命的”，意味着他不是一个无生命的事物；说“上帝是善的”，意味着他不是恶的，等等。二是表明了上帝与被造事物的关系，如说“上帝是善的”，意味着“上帝是存在于事物中善的原因”，等等。这种说法试图通过因果关系概念来说明上帝与被造事物的关系。阿奎那认为这两种解释都没有准确地表达出“智慧”、“善”、“生命”等名称在用于上帝时的确切含义。

因此，阿奎那说，“我们必须坚持一个不同的学说，即这些名称表明了神圣的本体，并是在本质上断定了上帝的属性，虽然它们缺乏对他完全地表象”^[4] (la, Q. 13, a. 2)。阿奎那的意思是说，当我们用“善”、“智慧”、“生命”等名称来谈论上帝时，它们并不表明一种消极的否定性结论，也不仅仅意味着他是原因。这些名称确实是指向了上帝的本质和属性，虽然它们并不是绝对地或完全地是对这种本质或属性的显现。也就是说，这些名称具有某种积极肯定的意义。因为在阿奎那看来，人类理性是通过自然事物来认识上帝的，而自然事物作为被造物仅仅是以一种类似的方式显现上帝的，它们并没有在绝对的和完全的意义上达到神圣的完善性、从而显现上帝的本质。它们仅仅是“获得”了某种相似。因而，“善”、“智慧”、“生命”等名称确实表明了神圣的本体，但只是以一种不完善的方式。因此，阿奎那指出，“当我们说‘上帝是善的’时，其意思不是‘上帝是善的原因’或‘上帝不是恶的’，而是‘无论我们归于受造物的善的东西是什么，它都先存于上帝中’，并以一种更卓越的和更高的方式存在。因而结论不是，上帝是善的，因为他产生了善；而是相反，他产生了事物中的善，因为他是善的”^[4] (la, Q. 13, a. 2.)。上帝的善具有先在的或本质的意义。我们不是通过事物中所存在的善，来得出上帝仅仅是善的原因的结论；而是从事物中的善走向上帝，走向善的卓越存在方式——善的先在和善的本质。因而名称就不只是具有因果关系的意义，而是更直接地涉及到了名称所指称对象的原初意义——超越了名称在自然事物那里所具有的局限性。

三、理性方法的认识论意义

阿奎那通过后天演绎推论、去障之路(否定)和卓越之路(类比)等理性方法，在对上帝的存在和本质等基本问题的认识中，逐步建立起了一个思想庞大、内容完备的基督教哲学体系。那是一个既不同于奥古斯丁的内在性进路、也有异于安瑟尔谟(Anselmus, 1033-1109年)的先天概念分析(本体论证明)的思想路线——阿奎那试图在从自然事物出发对上帝存在和本质等问题进行探究和论证中，赋予自然理性以相对合理的宗教认识论意义。也就是说，当12世纪以亚里士多德为代表的希腊哲学重新全面进入西方世界时，阿奎那力图通过自己的努力，为这一古老的同时又具有永久生命力的思想在基督宗教的文化背景下提供一种新的理论意义。

阿奎那用来认识和论证上帝存在的基本方法是由果溯因的后天演绎推论。然而，即使我们通过这种方法认识到了或论证了有一个类似上帝的终极原因的存在，它也只具有有限的认识论意义。也就是说，从结果出发对终极原因的认识，并不是一个完美的途径。当然，通过结果，我们认识到了原因的存在，这是确定的。有运动，则必有运动的推动者和导致所有运动的第一推动者；有结果必有产生整个因

果系列的终极原因;有朝向目的的活动则有计划和引导所有目的性活动的理智设计者……这是一种从自然事物(结果)出发,认识到必有一个这些事物的创造者(原因)的后天演绎推论。但是它的结论只能到此为止,也就是说,通过这种方法,我们只能知道有一个最终的原因的存在。但是这一原因以什么方式存在,有哪些本质与属性,则是这种方法所不能够告诉我们的。因为后天演绎推论虽然是从经验事实出发,但它是一种理性推论的方法,而不是事实验证的方法。更重要的是,由这种方法所推论出的第一推动者和终极原因,不是一种在自然意义上可以感受到的经验事实。因此,要想对这种原因或终极实在有一个相对完善的认识,必须求助于其他的认识论方法,求助于阿奎那推介的否定方法和类比方法。

阿奎那对否定方法基本意义的界定是“去蔽”。在他看来,在对上帝的本质和属性的认识中,由于我们的自然理性是在对(受造的)自然世界的考察中来揭示上帝的“存在方式”的,由此所形成的肯定命题并不能达到一种积极的结论,反而会遮蔽我们对上帝的真正认识。因此,我们必须通过去障之路的否定方法,来消除我们自然理性所加诸在上帝之上的受造特征。然而否定方法并不是完全消极的,并不意味着我们只能保持沉默。最起码我们可以知道他不是什么。而且从更深的认识论意义上讲,在一种层次上的否定意味着另一层次上的肯定。因而,在一系列的否定之后,我们会形成一种清晰的认识,形成某种具有积极意义的结论。

因此,在对上帝的认识中,否定方法的真正意思是指,人类理性并不能在完全肯定的意义上直接把握上帝的本质。由于上帝具有无限的超越性,而通过感性经验形成认识的人类理性,在面对这种超越性的存在时更多的是一种失语状态,或者至多能够形成一系列“不是什么”的否定判断。然而这些否定判断,在阿奎那看来并不是完全消极的。在否定上帝是物质的、复合的和有限的……之后,我们最终会形成对上帝单纯性、完善性和无限性等形而上学属性的认识。这种认识的积极意义在于,通过否定之路,消除了我们关于上帝的所有不真实的臆断,从而可以在更确定的意义上谈论上帝,能够知道如何为上帝命名。

在自然事物的名称和上帝的名称之间建立起一种肯定性的认识论关联,阿奎那主要运用的是类比方法。当然,这不是一种简单的肯定性关联。从自然事物到上帝,名称的运用还涉及到了意义的转换问题。因为同一个名称,在分别指称上帝和自然事物时,并不具有一种单义性(univocity)含义。任何一个在不同意义上断定不同事物的名称,都是多义性(equivocity)的。由于没有任何一个属于自然事物特征的名称能够在同一个意义上属于上帝,因而无论说明上帝和自然事物的名称是什么,它都是在多义性的意义上说明的。这种多义性的而不是单义性的名称关系,主要是源于上帝和自然事物之间的那种无限的差异或距离。

然而这种无限的差异或距离并没有使阿奎那感到气馁,并没有阻止他对其中的认识论意义的阐发。他认为正确的结论应该是,“这些名称是以一种类似的意义,即依据于比例关系,来说明上帝和受造物”^[4](*la, Q. 13, a. 5..*)。因为在阿奎那看来,“那里总有一种积极的因素——在我们论说上帝的东西中,那必是一种类似,不是在上帝和受造物之间,而是在它们和上帝之间。正是这种相似使结果始终保持在与它的原因的关系中,不论它可能是如何的低于它。”^[5](第 105 页)

这种既非“完全的多义”也非“纯粹的单义”的论说上帝的方式,就是阿奎那所说的“类比方法”。由于被造的事物和上帝之间具有差异,因而指称它们的同一个名称是非单义的;但它们之间也有着一定的相似性,因而这样的名称也不是多义的。它们之间既不同又相似,只能用类比来表达。阿奎那以自然事物和上帝之间所存在的相似性关系为基础,在名称的不同运用中建立起了类比推论的认识。类比是人类获得对上帝认识的一个肯定的知识来源,它具有一定的积极意义。正如吉尔松所指出的,“圣托马斯要求这个类比观念的是,它允许形而上学家或神学家运用形而上学去谈论上帝,而没有一再地陷入到纯粹的歧义、甚至谬论中。”^[5](第 106 页)

正是通过这种具有肯定意义的类比方法,阿奎那把“善”、“智慧”、“正义”、“生命”、“意志”等名称用于上帝,形成了对上帝本质和属性的某种认识。因此阿奎那认为,在对上帝的本质和属性的认识中,我们具有比单纯的否定方法更为积极的认识方法——类比推理。我们可以通过在自然事物中获得的东西

来类比上帝,因为上帝是世界万物的原因,它们之间存在着某种相似。类比使我们形成了关于上帝的某种肯定判断。因此,通过类比,首先,使我们从自然事物走向了上帝。对于那些在自然事物中获得的名称概念,诸如“善”、“智慧”、“生命”、“意志”等等,我们也能够在肯定的意义上谈论上帝。我们确切地知道,这些名称概念在用于自然事物和上帝时所具有的那种真实含义。在这样的类比推论中,名称具有它所指明的本来的或文字的意义,从而消除了无所适从的失语和不恰当的误用;其次,在从自然事物走向上帝的过程中,使我们最终认识到,“善”、“智慧”、“生命”、“意志”等完善性属性,是以更卓越的方式存在于上帝中的。所有那些存在于自然事物中的完善属性,都是先存于上帝中的,而且是以更卓越的方式存在。因此,当我们用“善”、“智慧”、“生命”、“意志”等名称论述上帝时,我们能够比用它们论述自然事物时更准确、更完全、更充分地把握这些词语的含义,从而获得对它们本质意义的认识。因此,类比之路就是一种卓越之路,通过类比,我们达到了对上帝更深刻的认识,达到了对所有事物之上的存在、对所有事物的原因和所有完善性的原因,即对神圣本质的认识。

阿奎那理性方法所具有的认识论意义,为他赢得了广泛的哲学声誉。正是对亚里士多德等希腊哲学的形而上学意义和认识论意义的充分探究与接纳,使阿奎那建立起了一个不同于奥古斯丁的基督教哲学体系。然而就彻底的自然理性的立场来看,这种推论方式并不是完全可资信赖的方式。确实,这些方法在关于最终目的的达成方面,如由果溯因关于最终原因的存在、否定方法对肯定性意义的获得、类比方法对卓越性内涵的认可等,都具有相当大的推测性质,包含着信仰的内在指向性作用。而在另一方面,这些方式也引起了纯粹神学思想的不满。许多神学家并不相信它是直接走向上帝的方式,蒂利希就把它称为是一种陌路相逢的方式,在认知上帝方面并不具有无条件的必然性^[3](第18页)。阿奎那人也承认,就对上帝的认知来说,哲学理性的方式是一种耗时费力且伴随着众多错误的方式。因此,在其思想体系中,阿奎那试图通过启示神学的方式来矫正理性方式的缺憾。他坚持相信,在通过理性(上升)方式所获得的自然知识之外,还有着一种通过启示(下降)方式所拥有的超自然知识^[6](ch. 3)。可以说,在阿奎那的基督教哲学体系中,神学方法与理性方法一道,共同构成了两种相互补充的基本方法。然而在为我们提供不同的思想路向和认识论意义的同时,这两种方法是否能够像阿奎那所期待的那样,在对上帝的存在与本质这类基本问题的认识中产生融洽的互补作用,则是完全可以存疑的。那可说是阿奎那基督教哲学体系中最富于张力的地方之一。

注释

- ① 五种证明包括不动的推动者的证明、事物终极动力因的证明、事物必然存在的终极原因(可能性和必然性关系)的证明和事物完善等级的证明与目的因证明。

[参考文献]

- [1] Kretzmann, Norman. 1997. *The Metaphysics of Theism*. Oxford: Clarendon Press.
- [2] Mondin, Battista. 1991. *A History of Mediaeval Philosophy*. Bangalore: Theological Publications in India.
- [3] [美]保罗·蒂利希:《文化神学》,陈新权、王平译,北京:工人出版社1988年版。
- [4] Aquinas, Thomas. 1947. *Summa Theologica*, Literally Translated by Fathers of the English Dominican Province. New York: Benziger Brothers, Inc.
- [5] Gilson, Etienne. 1994. *The Christian Philosophy of ST*, Thomas Aquinas. London: University of Notre Dame Press.
- [6] ST. Thomas Aquinas. 1975. *Summa Contra Gentiles*, Translated with an Introduction and Notes by James F. Anderson. London: University of Notre Dame Press.